

转型季

聚焦沪郊农业新业态

# 植物空间城： 立足互联网，为农业全产业链赋能

党的十九大以来，我国以互联网为核心技术的应用和拓展，不断刷新现代农业的发展方式。今年以来，一种叫“植物空间城”的农业新模式，在上海郊区已经刷爆手机APP，成为现代农业的又一种网红经济。



□武浩

## 植物空间城是一个怎样的项目？

初春时节，笔者一行来到位于青浦区盈中镇的植物空间城生产基地。这是职业新农人陆守诠团队继浦东植物空间城蔬菜基地后的又一个生产基地。“植物空间城就是立足于互联网、智慧科技和农业大发展的趋势，围绕农业、科技及商业的黄金三角结构，整合农业科技和V耘智慧种植技术两大板块，采用互联网思维建立农业供应链，并结合开发科普和体验观光农业的一种现代农业集合体，实现了农业工厂化、农民职业化和农业‘产加销旅文’全产业链的空间布局。”陆守诠向我们介绍说。

因此，植物空间城整合了国内外先进的农业科技技术，包括V耘培植、光电催化处理、现代智能大棚、存储气调保鲜、科技智能光控，并结合了智能化信息采控及管控中心，组成了植物空间城先进的农业技术链。相对于传统农业，植物空间城具有独特的优势。

## 农业智能化生产新方式

在青浦盈朱路南侧，新建了一片白色塑料连栋大棚，这就是陆守诠植物空间城的新基地。陆守诠带着我们走进了大棚，这是一块刚拆违过的土地，地上满是高低不平的泥土和砖块，大棚就建在这块土地上，面积足有五六亩。放眼望去，大棚里放满了V字型的蔬菜立体栽培床，大约有2米高，10米左右长，模板上一穴穴生菜已经放叶展绿。陆守诠介绍说，这种V耘栽培模式的好处在于可以充分利用农村的土地资源。因为这种模式栽培蔬菜不依赖于土壤，而是通过倒“V”型的立体栽培床，大大提高了单位面积的土地利用率，一般是传统地面栽培面积的5-6倍，一亩地配一个雾化发生器，半个立式空调大小，占地面积很小。因此，无论在大田，还是在城镇周围，特别是零星拆违后的土地进行复垦，是最合适的栽培模式。此外它有效地提高了农作物产量。据陆总介绍，V耘栽培是一个独特的培植和栽种方法，把根系

包裹在整个雾气之中。雾化发生器制造小于5微米的水粒子，因而避免传统的高压水弥雾产生的冲击，能渗透整个细微的空间而不会损伤植物，能智能控制植物生长，产量是传统的10倍以上，亩产可达8万~10万斤。三是达到安全生产，提高了农产品的质量水平。由于V耘立体栽培隔离了不良土壤，从源头上防止病原菌的入侵，无农药的污染，无传统化肥的污染，无重金属的污染，基本无病虫害。通过工厂化种植，人工精准调配种植所需要的营养成分，水肥一体化，生产出高品质绿色的产品。产品经国家权威部门检测，无农残和重金属污染；蔬菜的VC的含量是传统种植菜的3~4倍，并符合欧盟的出口标准。

## 衍生出农业新业态

陆守诠引领的植物空间城，以社会分工细化和产销组织方式变革衍生出农业众筹、订单农业、社区支持农业、农村养老服务、农业生产性服务业以及农产品私人定制等社会化农业新业态。

订单农业又称合同农业、契约农业。订单农业目前新的表现形式主要有两类：一类是流通、餐饮类服务型企业向前延伸产业链，建立原材料直供基地；另一类是企业与农产品基地建立合作模式，将基地作为公司员工购买农产品和体验休闲场所，为公司员工提供内部福利。陆守诠创建的植物空间城，商业模式也区别于一般传统农业，公司初期致力于市场渠道的开发建设，平台打造。公司通过自建式基地，引进国际最先进的种植技术及设备，保证农产品的供应和产品质量，满足订单配送服务，结合CSA社区支持农



业理念，整合上游垂直农产品源头实现订单式种植配送，同时建立食品安全可追溯的物联网管理体系，形成农业生态链，让农民职业化、种植标准化，农业科技化，农村发展生态化，保障餐桌的饮食健康，为消费者打造健康的生活方式。

社区支持农业模式。在国外，社区支持农业也称为市民农园，即消费者提前支付预定款，农场按需求向其供应农产品，是生产者与消费者风险共担、利益共享的城乡合作新模式。植物空间城商业运营模式也区别于一般传统农业，公司初期致力于市场渠道的开发建设，平台打造，结合CSA社区支持农业理念，整合上游垂直农产品源头实现订单式种植配送，同时建立食品安全可追溯的物联网管理体系，形成农业生态链，让农民职业化、种植标准化，农业科技化，农村发展生态化，保障餐桌的饮食健康，为消费者打造健康的生活方式，目前已经与许多社区建立了供货服务关系。

农业生产性服务业。这是贯穿农业生产产业链条，直接完成或协助完成服务对象的农业产前、产中、产后各环节作业的社会化服务。目前，植物空间城主要是带动周边生产基地如家庭农场、农民专业合作社以及小农户的农业生产，为他们提供产前产后服务和农产品销售等服务。

## 打造农业田园综合体

陆守诠认为，植物栽培工厂化具有很强的观赏性和体验性，是农业科普体验的首选基地，可提升产品附加值，符合国家“一二三”产业融合发展、以农促旅方针和新农业扶持项目政策。因此，植物空间城从创建开始，就确立了城乡融合、农旅结合的发展目标，在乡村振兴的大发展中，打造集生态农业、功能农业、健康农业、旅游观光农业、科普教育农业为一体的都市现代农业田园综合体。

目前，公司在青浦已初步建成V耘30亩样板基地，用于参观学习。基地包括办公室、接待厅、户外活动草地、配套餐饮服务区、采摘区、停车场等。今年4月，再建V耘30亩标准种植基地，主要以绿叶菜为主，每亩年产量8万斤，年产出240万斤。同时，寻找更多的合作客户，加快与高档连锁超市服务商、连锁餐饮业蔬菜采购商等合作，并带动基地和周边地区农民的蔬菜销售。



开春头茬板蓝根获丰收，  
药食同源可入菜



□见习记者 赵一苇

春回大地，万物复苏，各种春菜陆续上市。近日，位于嘉定外冈镇的上海绿望蔬果产销专业合作社收获了今年开春后的第一茬板蓝根。将板蓝根作为蔬菜进行培植，在沪上并不多见。据了解，绿望合作社是全市首家引进推广板蓝根种植的农业合作社。

走进大棚，只见郁郁葱葱的板蓝根，长势十分喜人，它的叶子呈长条状，底部根须细长，外形与菠菜相似。绿望合作社负责人介绍，板蓝根为中药名称，植物学名叫菘蓝，亦称板蓝、马蓝，属于十字花科。大家所熟知的板蓝根主要指的是该植物的根部。板蓝为1-2年生草本植物，适应性强，一般土壤皆可种植，且可以全年四季连作。性喜阳光，在疏松肥沃、排水良好的向阳地能够得到更好的生长。

“跟其他绿叶菜相比，板蓝根更能耐高温，春秋季节长势最好，夏冬季节生长相对较缓。在春秋季节，如果天气好的话，1个月就可以长1茬，它的生长周期比菠菜还短，经济效益很高，我们一般都是连作的”，合作社负责人透露，自己是通过学习外地经验，经人推荐筛选种源后，决定引进试种板蓝根的。如今，一天便可收获100多斤板蓝根，一亩地年产量可达1500公斤，平均每亩年产值超过5万元，亩利润比其他绿叶菜高出好几倍。菜食板蓝的销售渠道以供应酒店餐厅为主，合作社会根据市场需求情况，决定当季的培植量。

在口感上，板蓝根叶片很嫩，但味道微苦，具有清热解毒的功效。部分地区有开春吃“苦菜”的说法和习惯，有些春播蔬菜则本身带有苦味，不少人就偏爱这种入口微苦却越嚼越香的春菜，如荠菜、马齿苋、芹菜等都有苦后回甘的滋味。合作社负责人告诉记者，板蓝叶经高温加热后，药味会更加浓郁，可根据个人口味和喜好加入蒜末或白砂糖，大火翻炒，也可用开水焯熟后凉拌食用。

由于板蓝根为药食同源性的食物，有一定药性，农技部门提醒，在病毒性流行感冒多发的春季，适量食用有利于预防疾病，但带有药性的食物不宜多吃，建议少量食用，且焯熟后食用为佳。